

# 1.7万名运动员参赛，规模位居全国前列 省运会落下帷幕 下一届临沂再聚

大众日报客户端记者  
刘兵 李子路 于晓波 房贤刚

活力日照，精彩省运。9月5日晚上，山东省第二十五届运动会闭幕式在日照香河体育公园举行。省委书记李干杰出席并宣布省运会闭幕，省委副书记、省长周乃翔致闭幕辞。

夜幕下的日照香河体育公园流光溢彩、气氛热烈。晚8时许，闭幕式在省运会精彩回顾视频中拉开帷幕，各代表团入场。

随后，全体起立，奏唱中华人民共和国国歌。

会上，宣布了本届省运会比赛成绩和体育道德风尚奖名单。李干杰、周乃翔等为获奖代表团颁奖。

周乃翔在致辞时说，本届省运会是在全省上下深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求，喜迎党的二十大胜利召开之际举办的一次体育盛会。这场盛会，织牢了疫情防控、顺利办赛的“安全之网”，展现了公平公正、团结友谊的“文明之风”，彰显了生态环保、简约低碳的“绿色之美”，传递了科技助力、高效便捷的“智慧之光”，激发了自强不息、勇于超越的“奋进之力”。全省广大干部群众，要以成功举办本届省运会为契机，大力弘扬“更快、更高、更强、更团结”的奥林匹克精神和中华体育精神，持续推动群众体育、竞技体育、体育产业协同发展、高质量发展。要自觉扛起“走在前、开新局”的光荣使命，踊跃投身改革发展稳定各条战线，以更加昂扬的精神状态和



闭幕式上的精彩演出。 记者 刘涛 摄

一往无前的奋斗姿态，拼搏实干、奋勇争先，努力在新时代社会主义现代化强省建设新征程上“摘金夺银”、争创佳绩，以实际行动和优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

会上，日照市政府主要负责同志致辞；举行了省运会会旗交接仪式，播放了山东省第二十六届运动会主办城市——临沂市宣传片。

闭幕式在精彩的文体展演《阳光下绽放》中落下帷幕。

本届省运会是在疫情防控常态化形势

下，我省举办的首个大型综合性体育赛事，共有1.7万名运动员、2600余名教练员、2800余名裁判员参加32个大项、996个小项的比赛，金牌总数1430枚，赛会规模位居全国前列。广大运动员在赛场上顽强拼搏、公平竞技，取得了运动成绩和精神文明的双丰收。

省领导张海波、孙继业，日照市、临沂市和省直有关部门主要负责同志，省运会组委会委员，各市代表团成员，运动员、教练员和裁判员代表，闭幕式参演人员，各界群众代表等参加闭幕式。

## 1449金964银1196铜，奖牌咋这么多 青少年参赛为选材，新增项目也不少

山东省第二十五届运动会于9月5日晚圆满闭幕。本届运动会共设置大项32个、小项996个、表演项目4个，实际产生1449枚金牌、964枚银牌和1196枚铜牌。省运会奖牌总数为何这么多？金、银、铜牌数量又为何不一？对这两个问题，省运组委会给出了解释。

记者 季禹

### 运动员按年龄分组同时新增了不少项目

人们对运动会奖牌总数的印象，往往受奥运会、全运会等赛事的影响比较大。2021东京奥运会金牌总数为339块，第14届全国运动会共设296枚金牌，均不及省运会金牌总数的零头。

省运会竞赛部副部长徐龙介绍，省运会金牌总数比奥运会、全运会要多，是非常正常的。“考虑到省运会是青少年参加的赛事，如果以大打小显然是不公平的，因此项目按照运动员的年龄分出了不同组别，省运会奖牌更多是很正常的。”

以游泳为例。本届省运会游泳项目，男女共分五个年龄组，每个年龄组的运动员都是同龄的。

相比往届，本届省运会金牌数也有增加。第二十四届省运会共设1130枚金牌，比本届省运会要少300多枚，这是因为本届省运会新增了不少项目。上一届省运会共设26个大项、810个小项，本届省运会则设置大项32个、小项996个，另有马术、高尔夫、棒垒球和桥牌4个表演项目。

为接轨奥运会和全运会项目设置，本届省运会新增短道速滑、滑板、攀岩、霹雳舞、冲浪等5个大项和激流回旋、小轮车自由式、风筝板等3个分项。

本届省运会共产生1449枚金牌、964枚银牌和1196枚铜牌。金、银、铜牌数量不对等，甚至有不小的差距，这也与大众的认知有所出入。省运会竞赛部编排纪录处处长王保涛介绍，这与省运会集体球类项目计牌分力度加强，以及部分项目有并列铜牌有关。

为何金牌多于银牌和铜牌？王保涛介绍，足球、篮球、排球、手球、橄榄球这“五大球”的冠军在省运会中计入5枚金牌，且不产生银牌和铜牌，这造成了金牌总数比较多。



为何铜牌又多于银牌？王保涛表示，这是因为按照竞赛规程，跆拳道、空手道、举重、摔跤和柔道这些项目第三名和第四名并列铜牌。此外，部分项目产生了并列冠军，这些项目的银牌也因此而“消失”。

### 奖牌“扩容”对选材和备战起到积极作用

本届全运会，各大项目整体扩军，对省队的选材和各代表队的备战均产生了积极影响。

山东游泳队教练武青表示，本届省运会游泳项目分项更多，年龄段分项更细致，这也有利于选材组更好地选拔人才。“往年有两个年龄为一组的情况出现，这样年龄

小一岁的运动员，可能会被遮掩住光芒。现在每项比赛年龄分得更细，运动员们可以与同年龄选手进行相对公平的竞技，我们在选材时也能更加客观。”

近年来，山东举重陷入了青黄不接的局面，更需在选材方面下功夫。本届省运会，女子举重在原有甲乙两组的基础上，设置了年龄更小的丙组。山东省举重队教练员张宁表示，加入丙组对省队的选材起到了很好的带动作用，选材空间有了一些起色。

同时，省运会项目的扩军也倒逼着各地市代表队的发展。“省运会扩军之后，更加凸显济南游泳队在人才厚度上存在的问题，下一步我们将着力解决这些问题，力争跟上省运会的步伐。”济南游泳队教练熊大林此前接受采访时表示。

记者 季禹

9月5日上午，山东省第二十五届运动会圆满完成全部赛事。去年奥运会和全运会上，齐鲁健儿奋楫争先，实现奥运金牌全国第一，全运金牌奖牌“四连冠”辉煌。本届省运会，在山东开启体育强省建设新征程之际举办，具有里程碑意义。

整体来看，本届省运会赛会规模位居全国前列，展现了山东体育人才的深厚根基和强大后劲。全省体育战线充分发挥省运会竞赛杠杆作用，精心布局赛制改革，发挥体教融合引擎作用，抓实赛风赛纪和反兴奋剂工作，培养、挖掘了大批竞技体育后备人才，在6个方面有突出亮点。

首先，从省运会场上的表现看，各年龄段的运动员展现了较高的竞技水平和运动素养，49人达到国家健将标准，省运会竞赛质量明显提高。此外，有18个项目共1872名省运会表现突出的苗子，参加了省队选材大集训，其中951名运动员有望充实到省一线、二线队伍。

其次，瞄准奥运争光战略，本届省运会结合青少年成长规律，在运动员资格、项目设置、记牌计分等方面实施了赛制改革。短道速滑、滑板、攀岩、霹雳舞、冲浪5个大项和激流回旋、小轮车自由式、风筝板3个分项，首次出现在省运会正式项目赛场，为竞技体育发展注入了新活力。参赛队伍、比赛场次、项目普及、竞技水平均创历史新高，呈现后备人才辈出的局面。

第三，本届省运会，4800余名普通学校学生参加了省运会32个大项的比赛，占全部参赛运动员的比例超过了四分之一，其中“三大球”项目近60%运动员来自普通学校。从参赛情况来看，我省体教融合发展成果丰硕，普通学校在竞技体育后备人才培养工作中的作用更加凸显。

第四，省体育局职能处室和各运动项目管理单位采取了裁判员、教练员共同培训、梳理防范比赛风险点、规范争议处理流程、比赛全程录像留痕等十余项措施，有效保障了省运会竞赛环境风清气正。在各方共同努力下，本届省运会竞赛组织工作实现了“零投诉”。

第五，坚持“零出现”“零容忍”，本届省运会对全部运动员及其辅助人员，开展了“全覆盖”的反兴奋剂宣传教育，实施了反兴奋剂教育参赛资格准入制度，首次联合公安禁毒部门在省运赛场开展了反兴奋剂拓展教育活动。共实施兴奋剂检查482例，覆盖全部大项、16个参赛单位，检查数量和密度都超过历届，起到了较好的震慑作用。

第六，本届省运会是在疫情防控常态化形势下，我省举办的首个大型综合性体育赛事，在所有参赛人员特别是日照市的巨大努力下，实现了疫情防控“零失误”。这对我省进一步办好今后的大型体育赛事活动，具有重要的示范意义。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：颜莉

山东省第二十五届运动会落幕，六方面亮点突出  
**健儿奋楫争先，瞄准奥运争光**